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Desarme nuclear: el compromiso concreto de Francia

- Realización por parte de Francia de las «13 etapas concretas» del documento definitivo adoptado en la conferencia de examen de 2000 -

Documento de trabajo presentado por Francia

Francia pone todo su empeño para que se realicen todos los objetivos del TNP. Respecto al desarme nuclear, la mejor prueba de su compromiso absoluto reside en el balance concreto de sus acciones. Según recordaba el Presidente de la República en el discurso de Cherburgo (21 de marzo de 2008), «más que hacer discursos y promesas sin concretarlos en hechos, Francia, por su parte, actúa».

En 2000, la conferencia de examen del TNP adoptó en un documento definitivo una serie de medidas a aplicar, que se conocen como las «Trece etapas concretas». En la perspectiva de la octava conferencia de examen del TNP de mayo de 2010, Francia presenta a continuación las acciones realizadas desde entonces, y hace un llamamiento a los demás Estados partes en el TNP para que hagan lo mismo con ocasión de la conferencia.
	Medidas
	Acción de Francia

	1.
Firma y ratificación sin condiciones y en los mejores plazos del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos nucleares (TPCE), para lograr su rápida entrada en vigor.


	Francia firmó el TPCE el 24 de septiembre de 1996 y lo ratificó hace ya doce años, el 6 de abril de 1998.

Francia va más lejos: tras las medidas adoptadas a escala nacional, Francia prosigue a escala multilateral su firme compromiso a favor del TPCE. 

- Está activamente comprometida en la ratificación universal del Tratado y su entrada en vigor lo antes posible.

Es una de las medidas del plan de acción en materia de desarme propuesto por el Presidente de la República en Cherburgo, en marzo de 2008, y forma parte del plan de acción de la Unión Europea adoptado bajo la presidencia francesa.

Además, la Unión Europea ha adoptado un plan de acción que prevé acciones sistemáticas de alto nivel en pro del Tratado, en particular en los nueve países del Anexo II cuya ratificación es indispensable para que el TPCE entre en vigor.

- El apoyo de Francia al TPCE también se manifiesta en las acciones del país en el marco de la copresidencia con Marruecos de la conferencia «del artículo XIV», desde septiembre de 2009, para promocionar la entrada en vigor del TPCE.

- Francia participa además en la consolidación del régimen de verificación, y participa con la comisión preparatoria de la Organización del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos nucleares (OTPCE). Concretamente, participa en la creación de un sistema de verificación del Tratado, con la realización de 16 estaciones de vigilancia del TPCE en territorio nacional y 8 estaciones internacionales mediante acuerdos bilaterales de cooperación. Junto a sus socios europeos, Francia financia acciones en áreas como la formación, la mejora de los resultados del régimen de verificación y la asistencia técnica a países terceros (por más de 5 millones de euros desde 2006).


	2.
Imposición de una moratoria sobre los ensayos nucleares en espera de la entrada en vigor del TPCE.


	El cese definitivo de los ensayos nucleares se anunció el 20 de enero de 1996. 

Compromiso constante de Francia en pro de una moratoria global sobre los ensayos nucleares en espera de la entrada en vigor del TPCE.

Francia va más lejos.

- Ha desmantelado sus instalaciones de ensayos y, por consiguiente, ya no puede realizar una prueba nuclear. Es el único Estado poseedor de armas nucleares que ha desmantelado de modo irreversible, transparente y abierto a la comunidad internacional su planta de experimentación nuclear, que fue objeto de una misión pericial internacional de 1996 a 1998.

- Junto a sus socios europeos, Francia insta a todos los Estados interesados para que desmantelen lo antes posible sus instalaciones de ensayos nucleares de modo transparente y abierto a la comunidad internacional.



	3. 
Necesidad de entablar negociaciones en la CD sobre un tratado cut-off «no discriminatorio, internacional y efectivamente verificable» conforme a la habilitación de 1995, que debía suscribirse en un periodo de cinco años
	Francia está firmemente comprometida desde hace casi quince años para que se inicien las negociaciones del tratado cut off, que es una prioridad. Se trata de una de las medidas del plan de acción en materia de desarme, propuesta por el Presidente de la República en Cherburgo en marzo de 2008 e integrada en el plan de acción de la UE.
Francia se felicita al respecto porque la CD adoptó por consenso, el 29 de mayo de 2009, un programa de trabajo que prevé la creación de un grupo encargado de negociar un tratado cut-off conforme a la habilitación de 1995. Desea que la Conferencia de Desarme inicie cuanto antes estos trabajos basándose en dicho programa.

Francia saluda también el apoyo a la apertura de negociaciones sobre un tratado cut-off, aportado por el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas con motivo de la adopción unánime de la resolución 1887, y por la Asamblea General de las Naciones Unidas al aprobar por consenso las resoluciones 64/64 y 64/29, en cuyas negociaciones Francia participó activamente.

Francia va más lejos:

- Interrumpió en 1992 la producción de plutonio para sus armas nucleares y adoptó una medida similar en 1996 respecto al uranio altamente enriquecido. Aplica una moratoria sobre la producción de materiales fisionables para las armas nucleares.

- Promociona, con sus socios europeos, la adopción por todos los Estados interesados de una moratoria inmediata de producción de materiales fisionables para las armas nucleares.

- Es el primer Estado que decidió, en 1996, cerrar y desmantelar sus instalaciones de Pierrelatte y Marcoule, dedicadas a la producción de materiales fisionables para las armas nucleares. El coste total del desmantelamiento se calcula en 6.000 millones de euros, de los que ya se han gastado 2.000. El desmantelamiento de estas instalaciones es irreversible, como pudieron comprobar los representantes de los Estados miembros de la Conferencia de Desarme, expertos no gubernamentales y periodistas durante las visitas a dichas instalaciones, organizadas por Francia en 2008 y 2009. Francia ya no dispone de instalaciones de producción de materiales fisionables para las armas nucleares.
- Junto a sus socios europeos, Francia hace un llamamiento a todos los Estados interesados para que desmantelen las instalaciones dedicadas a dicha producción o las adapten a fines exclusivamente no explosivos.



	4. 
Adopción en la CD de un programa de trabajo para crear un «órgano subsidiario idóneo encargado del desarme nuclear».


	El programa de trabajo (CD/1864), adoptado por consenso en mayo de 2009, prevé la creación de un «grupo de trabajo» sobre el desarme nuclear. Francia desea que la Conferencia sobre el Desarme inicie sus trabajos cuanto antes, basándose en dicho programa.

	5. 
«Principio de irreversibilidad del desarme nuclear y de las medidas de control y de reducción de las armas nucleares y otras armas afines».


	- Francia ha adoptado medidas unilaterales ejemplares e irreversibles:

· desmantelamiento de la planta militar de la meseta de Albion, donde se encontraba el componente tierra-tierra;

· es el único Estado poseedor de armas nucleares que ha cerrado y desmantelado su centro de experimentación nuclear (Centro de Experimentación Nuclear del Pacífico). Francia ya no tiene instalaciones para realizar ensayos nucleares;

· es el único Estado poseedor de armas nucleares que ha decidido y ha realizado el desmantelamiento de sus instalaciones de producción de materiales fisionables para armas nucleares. El desmantelamiento fue constatado por expertos internacionales durante las visitas organizadas por Francia (16 de septiembre de 2008, 16 de marzo y 3 de julio de 2009).

- En el plan de acción en pro del desarme, adoptado por iniciativa de la presidencia francesa de la UE, Francia y sus socios europeos hacen un llamamiento para que se desmantelen las instalaciones de ensayos nucleares y de producción de materiales fisionables para armas nucleares.



	6. 
«Compromiso absoluto de los Estados poseedores de armas nucleares para eliminar completamente sus armas nucleares y, por ende, conseguir el desarme nuclear que todos los Estados se han comprometido a realizar en virtud del artículo VI del Tratado ».


	Francia respeta sus compromisos a efectos del artículo VI del TNP. El Presidente de la República lo recordó solemnemente en Cherburgo, en marzo de 2008.

Compromiso de los jefes de Estado y de Gobierno del G8 en La Aquila, en julio de 2009, para conseguir un mundo más seguro para todos y crear las condiciones de un mundo sin armas nucleares, conforme a los objetivos del TNP («we are all committed to seeking a safer world for all and to creating the conditions for a world without nuclear weapons, in accordance with the goals of the NPT»).

Reafirmación por el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, representado por los jefes de Estado y de Gobierno, en la resolución 1887 adoptada por unanimidad el 24 de septiembre de 2009 (PP1: «Determinado a trabajar por un mundo más seguro para todos y crear las condiciones necesarias para un mundo sin armas nucleares, de conformidad con los objetivos del TNP, de forma que se promueva la estabilidad internacional, y en base al principio de la seguridad sin menoscabo para todos»).



	7. 
«Facilitar la entrada en vigor y aplicación» de Start II y «la firma de Start III protegiendo y consolidando el tratado ABM, que es la piedra angular de la estabilidad estratégica y el fundamento de nuevas reducciones de armas estratégicas...»
	No concierne a Francia. 



	8. 
Promoción y aplicación de la iniciativa trilateral Estados Unidos-Rusia-OIEA (verificación de la irreversibilidad del retiro del ciclo militar del plutonio declarado excedentario).
	Aunque la iniciativa trilateral no le concierne directamente, Francia ha participado, por sus conocimientos en el campo de la utilización del plutonio en los combustibles MOX, en los estudios para eliminar el plutonio militar excedentario ruso y estadounidense mediante su contribución en el programa AIDA MOX y la fabricación de combustibles MOX experimentales estadounidenses.


	9. 
«Incitar a todos los Estados poseedores de armas nucleares a adoptar medidas tendentes al desarme nuclear para consolidar la estabilidad internacional, basándose en el principio de la seguridad sin menoscabo para todos»:
	Reafirmación de estos principios por el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, representado por los jefes de Estado y de Gobierno, en la resolución 1887 adoptada por unanimidad el 24 de septiembre de 2009 (PP1: «Determinado a trabajar por un mundo más seguro para todos y crear las condiciones necesarias para un mundo sin armas nucleares, de conformidad con los objetivos del TNP, de forma que se promueva la estabilidad internacional, y en base al principio de la seguridad sin menoscabo para todos»).

	----------------------------------
	--------------------------------------------------------------------------------------

	
- mantener los esfuerzos para reducir unilateralmente sus arsenales nucleares;


	La evolución del contexto estratégico, en particular desde el final de la guerra fría, ha permitido reducir el formato de las fuerzas francesas en todos sus componentes, aplicando un principio de estricta suficiencia: Francia ha reducido así su arsenal nuclear en la mitad en casi diez años. 

El balance de Francia es ejemplar, incluye una nueva reducción unilateral en 2008.

( Desmantelamiento completo del componente tierra-tierra: Francia es el único Estado que ha desmantelado totalmente su componente tierra-tierra.

( Reducción del componente oceánico: reducción del número de SNLE (submarinos nucleares lanzadores de misiles) en servicio, pasando de 6 a 4.

( Reducción del componente aerotransportado:

-
retiro anticipado de servicio y desmantelamiento de las bombas nucleares AN52 transportadas por los aviones Jaguar y Mirage III;

· retiro de los aviones estratégicos Mirage IV de la misión nuclear.

· Reducción en 2008 de un tercio del número de armas nucleares, misiles y aviones del componente aerotransportado: el arsenal total francés cuenta ahora menos de 300 cabezas nucleares.

( Nota: cese de la producción de materiales fisionables para armas nucleares (el plutonio en 1992, el uranio altamente enriquecido en 1996), cese de los ensayos nucleares.



	----------------------------------
	--------------------------------------------------------------------------------------

	
- mayor transparencia sobre la capacidad nuclear en tanto que medida voluntaria de confianza para respaldar otros avances en materia de desarme nuclear; 
	La transparencia es particularmente importante para construir la confianza, que es esencial para el control del armamento y el desarme, y factor de estabilidad estratégica. El Presidente de la República subrayó la importancia de la transparencia en el discurso de Cherburgo del 21 de marzo de 2008. 

Francia da ejemplo en estos campos.
( Transparencia sobre las fuerzas: 

· Anuncio en 2008 del número máximo total de 300 armas nucleares; Francia es el primer Estado que ha hecho público el número máximo total (sin limitarse a las armas estratégicas operativas desplegadas) de su arsenal nuclear. Francia no tiene otras armas en reserva o en espera de desmantelamiento.

· Anuncio de que Francia no tiene armas nucleares en reserva.
· Recordatorio de que las armas nucleares no están apuntadas.

· Notificación previa de todos los tiros espaciales y tiros de misiles en el marco del HCOC. Francia es, junto a Reino Unido, la única potencia nuclear que hace tales notificaciones previas.
Francia va más lejos:

( Transparencia en la doctrina: las mayores autoridades políticas exponen con regularidad y públicamente la doctrina francesa (recientemente en el discurso de Cherburgo, en marzo de 2008). Sus elementos fundamentales figuran en los libros blancos, que corresponden a revistas estratégicas presentadas al Parlamento, en los informes anexos a las leyes de programación militar, y en las intervenciones públicas del Presidente de la República y del Primer Ministro.
(
Transparencia en las medidas concretas de desarme: 

· Visitas (ningún otro país poseedor de armas nucleares lo ha hecho) de las antiguas instalaciones de Pierrelatte y Marcoule de los Estados miembros de la Conferencia sobre el Desarme, expertos no gubernamentales y periodistas.

· Apertura de 1996 a 1998 del Centro de Experimentaciones del Pacífico a una misión pericial internacional destinada a valorar el efecto de los ensayos franceses en el medio ambiente, que dio lugar a un informe del OIEA. Fue una medida sin precedentes en las potencias poseedoras de armas nucleares. 

· Informe del OIEA sobre las antiguas plantas argelinas de ensayos, en el que Francia participó activamente;

· Publicación y divulgación periódicas, en particular en el marco del TNP, de folletos e información sobre nuestras acciones de desarme (www.francetnp2010.fr). 

· Basándose en las propuestas presentadas en Cherburgo por el Presidente de la República, Francia, junto a sus socios europeos, insta a las potencias nucleares a que acuerden medidas de transparencia y confianza. Así, Francia participó en Londres, los días 3 y 4 de septiembre de 2009, en una conferencia del P5 sobre las medidas de confianza.


	----------------------------------
	--------------------------------------------------------------------------------------

	
- nueva reducción de armas nucleares no estratégicas;
	No concierne a Francia porque no tiene armas no estratégicas. 

En el plan de acción en pro del desarme, adoptado durante la presidencia francesa de la Unión Europea, Francia, junto a sus socios europeos, pide a los Estados interesados que incluyan sus armas tácticas en los procesos globales del armamento y el desarme para reducirlas y eliminarlas.

	----------------------------------
	--------------------------------------------------------------------------------------

	
- adopción de medidas concretas de reducción de la capacidad operativa de las armas;


	Francia es favorable a la reducción de los niveles de alerta operativa de los sistemas de armas nucleares siempre y cuando lo permita el contexto estratégico y se mantengan las condiciones de nuestra seguridad. Ha adoptado importantes medidas al respecto, que aportan respuestas concretas y fiables:
· Desapunte, anunciado en 1997, recordado en los discursos presidenciales desde entonces, y de nuevo en 2008. 

· Disminución de la posición de alerta de los dos componentes en 1992 y 1996. Estas reducciones de los niveles de alerta conciernen tanto al tiempo de reacción de las fuerzas como al número de sistemas de armas.
· Por otra parte, Francia utiliza importantes medios técnicos y sigue procedimientos estrictos, rigurosos y eficaces para garantizar que no se puede utilizar ningún arma sin una orden del Presidente de la República.

	----------------------------------
	--------------------------------------------------------------------------------------



	
- disminución de la importancia de las armas nucleares en las políticas de seguridad para minimizar el riesgo de uso de dichas armas y facilitar el proceso de su total eliminación;


	· Las armas nucleares francesas siempre han formado parte de una doctrina de disuasión. Esta doctrina, estrictamente defensiva, limita rigurosamente los casos en los que se pueden utilizar las armas nucleares, respetando las condiciones de la CIJ y de la Carta de las Naciones Unidas. El uso del arma nuclear sólo sería concebible en circunstancias extremas de legítima defensa, como recordó solemnemente el Presidente de la República en Cherburgo. Nuestra disuasión nuclear nos protege de cualquier agresión de origen estatal contra nuestros intereses vitales.

· En cuanto a la dimensión de las fuerzas nucleares francesas, se determina por aplicación de un principio de estricta suficiencia. En virtud de este principio, el arsenal francés, garante de la credibilidad de nuestra disuasión, se mantiene en el nivel más bajo posible que sea compatible con el estado del contexto estratégico y la evolución previsible de la amenaza.

La evolución del contexto estratégico, especialmente desde el final de la guerra fría,  ha permitido reducir el formato de nuestras fuerzas: Francia ha reducido su arsenal en la mitad. El presupuesto de la disuasión nuclear se ha reducido en casi la mitad en 20 años, y representa hoy alrededor del 0,2 % del PIB de Francia (en 1967 representaba casi el 1 % y en 1989 el 0,5 %).


	
	

	
- participación de los Estados poseedores de armas nucleares, en cuanto proceda, en un proceso que desemboque en la eliminación total de sus armas nucleares.
	Compromiso de Francia para lograr un mundo más seguro para todos y crear las condiciones de un mundo sin armas nucleares, conforme a los objetivos del TNP. 

Acciones concretas de desarme nuclear. 

Francia toma en cuenta constantemente todas las condiciones políticas y estratégicas que brindan la posibilidad de reducir su arsenal nuclear, conforme al principio de estricta suficiencia, con arreglo a un ritmo y modalidades determinadas de manera soberana 

Más generalmente, mediante su acción en pro de la paz, de la resolución de las crisis regionales y de la seguridad colectiva, y mediante la promoción del desarme general y completo, Francia contribuye a crear las condiciones que permitan eliminar las armas nucleares en el futuro.



	10.
Acuerdos de todos los Estados poseedores de armas nucleares para colocar en cuanto sea posible el excedente de materiales fisionables bajo el OIEA con medidas de verificación.


	Francia no tiene materiales fisionables excedentarios respecto a sus necesidades de defensa 



	11.
Reafirmar que, a fin de cuentas, el objetivo final de los Estados que han iniciado el proceso de desarme es el desarme general y completo bajo control internacional eficaz.


	Compromiso permanente de Francia, confirmado en el plan de acción de desarme adoptado por la UE, así como en el G8 de La Aquila, en julio de 2009 y en la cumbre del 24 de septiembre de 2009 del Consejo de Seguridad. Nuestro objetivo fundamental es, ante todo, avanzar hacia un mundo más seguro. Más allá de encantaciones e intenciones, si realmente queremos que el desarme nuclear se realice, no se le puede desconectar de la seguridad colectiva y del contexto estratégico.

Según subraya el artículo VI del TNP, el desarme es responsabilidad de todos los Estados, posean o no posean armas nucleares. Crear las condiciones idóneas para lograr un mundo sin armas nucleares significa favorecer el progreso de todos los países en los distintos campos del desarme, reducir los desequilibrios en armamento convencional, obrar para reducir las tensiones internacionales y mejorar la seguridad colectiva. Si no aunamos el desarme nuclear con progresos creíbles en todos los demás ámbitos (por ejemplo, la universalización de la prohibición de armas biológicas y químicas, el desarme convencional, la no proliferación balística, la prevención de la carrera al armamento en el espacio), podríamos encontrarnos de nuevo en un escenario desestabilizador de carrera al armamento.

A tal efecto, Francia tiene una política muy activa en todos esos otros ámbitos:

· ratificación de la Convención de Oslo sobre las armas en racimo, el 25 de septiembre de 2009, y promoción activa de su ratificación universal;

· participación en la Convención de Ottawa sobre la prohibición de las minas antipersonal, y promoción activa de su ratificación universal;

· respaldo a la mejora de la utilización de instrumentos políticamente vinculantes sobre los tráficos de armas ligeras y de pequeño calibre (ALPC);

· participación en la Convención de prohibición de las armas químicas;
· participación en la Convención de prohibición de las armas biológicas. Para Francia es de suma importancia que se busquen modalidades complementarias para valorar con eficacia el cumplimiento de las obligaciones de la Convención por sus Estados partes;

· participación en el HCOC, que presidirá a partir del verano de 2010;

· participación en el MTCR, donde es punto de contacto permanente;

· participación en el NSG y en el grupo Australia.

Francia va más lejos y se compromete para que se firmen nuevos instrumentos: 

· Francia ha abierto, junto a Suiza, una negociación en las Naciones Unidas sobre la cuestión del marcado y la trazabilidad de las ALPC, y desea que se concrete en un instrumento jurídicamente vinculante;

· apoyo activo al proceso que debe conducir a la adopción de un Tratado sobre el comercio de armas;
· adopción por Francia y sus socios europeos, con motivo de la presidencia francesa de la UE, de un proyecto de Código de conducta de las actividades espaciales (disposiciones de confianza y transparencia para la seguridad de los objetos espaciales);

· compromiso de Francia, junto a sus socios europeos, a favor de la negociación de un tratado que prohíba los misiles tierra-tierra de corto y medio alcance.


	12.
Facilitar la elaboración por todos los Estados partes, en el marco del TNP, de informes periódicos sobre la aplicación del artículo VI y del párrafo pertinente de 1995 recordando el dictamen de 1996 de la CIJ.

	Francia publica con regularidad documentos de trabajo en el marco del ciclo de examen del TNP e informes destinados al Parlamento y al público. Pone en línea las informaciones necesarias (www.francetnp2010.fr).



	13.
Promover los medios de verificación necesarios para asegurarse de que se respetan los acuerdos de desarme nuclear para conseguir y mantener un «mundo sin armas nucleares.


	· Apoyo al régimen de verificación del TPCE, a escala nacional y europea. Francia participa concretamente en la instauración de un sistema de verificación del Tratado, con la realización de 16 estaciones de vigilancia del TPCE en territorio nacional, y 8 estaciones internacionales mediante acuerdos bilaterales de cooperación. La finalización del régimen de verificación del TPCE es, por tanto, uno de los elementos del plan de acción de la UE en materia de desarme, adoptado por iniciativa de la presidencia francesa y ratificado por el Consejo Europeo en diciembre de 2008. El apoyo europeo al régimen de verificación se ha concretado en un compromiso financiero consecuente (más de 5 millones de euros desde 2006).

· Promoción de la negociación de un tratado cut-off acompañado de medidas de verificación.
· Participación frecuente en seminarios sobre este tema.
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